

Előfizetési árak
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. — Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség:
Baja, Árpád-tér 6.
Telefon 46. Kiadó-
hivatal: Árpád-tér
6. Postafiók 18

XXII. évfolyam 251. szám.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1940. november 6., szerda

Három olasz hadoszlop tör előre Szaloniki elfoglalására

Az olasz lapok különtudósítói élénken festik azokat a nehézségeket, amelyekkel az esőzések után a sós utakon meg kell küzdeniök a görög földön előrenyomuló olasz csapatoknak. Az olasz hadsereg mégis tovább nyomul előre Epiruszban.

Római jelentés szerint három olasz hadoszlop a jugoszláv határ mentén tör előre, a cél: Szaloniki elfoglalása. Ezebbnek a hadműveleteknek rendkívül nagy jelentőségük

van, mert Szaloniki megszállása lehetetlenné tenné Görögországban a közlekedést, a megosztaná Angliát egyik fontos kikötőjétől, amely most számára nyitva áll. Ezenkívül az olaszok Szalonikiból megzavarhatnák a közlekedést a görög szárazföld és a szigetek közt. A görögök közlik, hogy az olasz légiőrő bombázta Pireust, Patrast, Volost és sok más görög helységet.

„Mikor plébánia épületet látok a homlokára ezt szeretném írni: zörgessetek és megnyitjátok nektek” — mondotta Kászonyi főispán a józsefvárosi plébánia házszentelésén

Két esztendővel ezelőtt épült fel Istvánmágye és Józsefváros modernitű, szép temploma, mely mellé azóta plébánia épületet is emeltek, mivel a régi, illetve ideiglenes plébánia épület nem felelt meg rendeltetésének és távol is esett a templomtól. Teész Imre plébános kitartó munkájának eredménye a szép új templom, mely már december 8-án két esztendeje dicséri Istent, az új plébánia pedig a nyár végével épült fel és most történt meg az ünnepélyes megáldatása.

Dr. Gonczlik Kálmán prelátus-plébános hétfőn szentelte meg az új épületet és Isten áldását kívánta a házra és lakóira. Az ünnepélyes házszentelésen résztvett dr. Kászonyi Richárd főispán, dr. Bernhart Sándor polgármester, dr. László Vince gimnáziumi igazgató, vitéz Kosztolányi Károly alezredes, dr. Biró Kornél pénzügyigazgató, mint a józsefvárosi egyházközség világi elnöke, dr. Cserta Péter v. tanácsnok, Horváth Béla műszaki tanácsos, Puskás Mihály építési vállalkozó, az épület épi-

tője és a templomépítő bizottság tagjai.

Az egyházi szertartást követő vacsorán és a meghívott előkelőségek tiszteletére adott több pohárköszöntő hangzott el. Teész Imre plébános köszöntötte a vendégeket, közöttük dr. Kászonyi főispánt, dr. Gonczlik prelátust és dr. Bernhart polgármestert, majd a polgármesternek és a város egész közönségének hálás köszönetét tolmácsolta azért az áldozatkész-séget, melyet a józsefvárosi templomépítés gondolatának megvalósításáért kifejtettek.

Ezután dr. Kászonyi Richárd főispán a házigazdát köszöntötte új otthonában: „Mikor plébánia épületet látok — mondotta többek között — mindnek a homlokára azt szeretném írni: zörgessetek és megnyitjátok nektek.”

Ennek a szegény városnegyednek — folytatta tovább — most itt kulturaközpontja épült. Innen árad a kegyelem és indul a munka megbecsülése és aki erre a plébániára bezöreg, nem távozik lelki vigasz és anyagi segítség

nélkül.

Bezárda végeztével a főispán névnapja alkalmából is melegen üdvözölte Teész plébánost.

A házszentelés alkalmából dr. Gonczlik Kálmán prelátus plébános is pohárköszöntőt mondott s abban kegyeletesen emlékezett az elhunyt Várady L. Árpád kalocsai érsekről, aki a bajai külvárosok templomépítését kezdemé-

nyezte s e célra 540 hold földet áldozott. Özinte meleg szavakkal köszöntötte dr. Biró Kornél pénzügyigazgatót, aki mint az egyházközség, világi elnöke gyönyörű apostoli munkát végzett a templom és a plébánia felépítése érdekében időt és fáradságot nem számítva mindig nemes áldozatkész-séggel dolgozott a terv megvalósulásán.

A Szent Imre ünnepség tartalmas és művészi számaival gyönyörű műsort adott közön- ségének a ciszterci gimnázium

A ciszterci gimnázium Mária-kongregációja hétfőn délután hat órakor az intézet zsutoláig megtelt díszteremben gyönyörű műsoros Szent Imre ünnepséget rendezett a magyar ifjuság védőszentjének tiszteletére.

Az ünnepséget a tanulók ének-kara Pitoni Laudate Dominum című magasztos énekének hangjaival nyitotta meg, majd Bisztriczky Tibor hegedűművész Dankó Aladár zongoraművész kíséretével Bach Arioso és Pugnani Pralludium és Allegro szerzeményét játszotta. A közönség gyönyörűséggel élvezte a műsoros est élményét jelentő művészi zeneszámait, amelyek értékükkel és hatásukkal egyaránt kiemelték az idei Szent Imre ünnepélyt az iskolai előadások sorából.

A lelkes tapsal jutalmazott művészi zeneszámok után Gajdócsi István VII. osztálybeli tanuló ért el megérdemelt sikert Krüger Aladár Veszprémi legenda című elbeszélő költeményének elszavalásával. Érzés, tiszta hangsúlyozás és kifogástalan előadás jellemezte a kitűnő szavaló hatásos számát. Ezután az ifjusági énekkar Bárdos Szent Imre énekével gyönyörködtette a közönséget.

Az ünnepi beszédet vitéz Kosztolányi Károly alezredes mondotta az ifjusági ünnepélyen. Bevezetőjében azt a gondolatot emelte ki, hogy Szent Imre a kereszténység és a pogányság harcában emelkedett a tisztaság hőisévé és példaképévé s életével, lemondásával és fegyelmezettségével utmutatója különösen a mai magyar ifjuságnak, amely ugyancsak a keresztény és a pogány szellem küzdé-

mének napjait éli. A lenyűgöző beszéd minden mondata szavainak ünnepességében is hatásosan oktatott. Megragadó, ékes szavakkal domborította ki Szent Imre királyfi lelkének értékeit, magasztos tulajdonságait és erényeit, hangsúlyozta, hogy a magyar ifjuságnak védőszentjében ma különösen látnia kell a fegyelmezettségnek és az atyai parancsokhoz ragaszkodó gyermeknek példaképét. Éle-tének tisztaságáról, hitéről, lemondásáról szólva megállapított azt is, hogy a magyar ifju és katona lelkülete is ma sokkal közelebb jutott Szent Imre hittel, jámborsággal telített lelkéhez, mint a közelmuliban volt. Tapasztalati példákat sorolt föl ennek igazolásárá, majd befejezésül emlékeztetett arra, hogy amint a keresztény Magyarország megalapításának korában az áldozatosság és a lelki fegyelmezettség tette alapjaiban erőssé ezt a nemzetet, úgy most is csak a magyar szentek nyomában járó ifjuság szerezheti vissza a magyar hazát olyanakk, amilyen akkor volt.

A tartalmas és minden részleteben hatásos ünnepi beszéd a szónok minden haligatójának lelkéhez közelebb hozta s olyan megvilágításban állította Szent Imre alakját és életét, ahogyan ma minden magyarnak látnia kell a lilomos királyfit. A remek beszédért lelkes tapsban fejezte ki köszönetét a közönség.

A műsor következő számát az énekkar adta elő Kodály Szent István énekében, majd Katanics György VIII. o. tanuló remekelt Németh: Alázatos invokáció a szent herceghez című költeményének el-

Ára 10 fillér.

Diákok!

sapkát, táskát, harisnyát, pullovert, tornacipőt, trikót, nadrágot, fehérneműt, ernyőt, zsebkendőt és törülközőt

csak is REINHARDT DIVATCSARNOK-ban vásároljunk!

szevalásával. Az ujhangu költemény színes sorait pompásan, lendületesen s kitűnő érzékkel tolmácsolta a szavaló s ezzel a műsor egyik legértékesebb számát adta a közönségnek.

Szűnnel nem akaró taps kísérte Brisztriczky Tibor és Dankó Aladár újabb művészi zeneszámainak, Sarasate: Romanza Andaluzájának finomságát, Paganini: XIII. Caprice-jának virtuozitását és Zsolt: Valse Caprice hangulatoságát. A közönség tomboló tapsára a két művész kénytelen volt megtoldani a felejthetetlen műsor-számainak, de az újabb ráadását követelő zaj és taps még ezután is tombolt. Az ünnepség műsorát az ifjúsági zenekar Meyerbeer Koronázási indulójával fejezte be. Az énekkart és a zenekart Bálint Ferenc, az intézet karnagya vezényelte.

A gimnázium az idei Szent Imre ünnepséget Erdély főszabadosulására való emlékezésükön is kimagaslónak tervezte s ez a szándéka teljes mértékben meg is valósult. Az ünnepségen résztvettek a város hivatali és társadalmi életének vezetői, köztük Kászonyi Richárd dr főispán, Gonczlik Kálmán dr pápai prelátus, Bernhart Sándor dr polgármester, a helyi önkormányzat több tagja és az iskolák igazgatói is.

Eladó!

A bátaszéki műút mellett Pörboly állomástól kb. 500 méterre 22000 □ öles

prima szántó

tanyával, jó állapotban levő gazdasági épületekkel, elsőrendű gyümölcsösökkel, esetleg vetéssel együtt. Érdeklődni lehet ugyanott. Sábán István, Bába.

— A „Ferenc léssel” keserűviz régóta kitűnően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Zavartalanabbá vált a temető-látogatás halottak napján az újárendezett három bejáratos Rókus-temetőben

Baja város legszebb és legnagyobb temetője, a Rókus-temető, tavaly megkapta azt a rendezést, amelyet a város közönsége is már régóta várt és sürgetett s amely a temető egész környékét meg szépítette. A temető területe a rendezéssel megnagyobbodott s eddigi bekerítetlen három oldalán magas és díszes új téglakerítést emeltek. Ezzel megszűnt az a szinte kegyeletértő helyzet is, hogy a temetőt valódi ájtóknak, játéktérültek használják. Két oldalán lépcsős szép új bejárattal is ellátták a város legforgalmasabb temetőjét s az idei halottak napján a közönség örömmel tapasztalta, hogy a temető rendezése és a két új bejárat

menyire megkönnyítette a népes forgalmat. A múltban valódi tolongás volt a Mindenszentek ünnepének lelutánján a főbejárat előtt és a kápolna előtti lépcsőkön. Az idén megszűnt a forgalom s a temetőlátogatók serege gyorsabban és könnyebben jutott hozzátartozóinak sírjához.

A temető rendezésével kapcsolatosan a belvárosi plébánia még egy régóta megoldásra váró tervet valósított meg. Visszas helyeztet volt eddig, hogy a legszebb temetőnkben ahol halottak napján ugyiszólván minden sír megkapta a maga mécsesét és virágkoszorúját s évközben is minden sírboltot gondoztak, éppen a lelki pásztorok sírjai szinte tündettek

elhanyagoltságukkal. Hozzá tartozók hiányában senki sem gondozta a papi sírokat, a múlt évekkel meg is feledkeztek róla s a lelkipásztorok nyugvóhelyének keresztjén lassan elmosódott a név és a sírdombot benőtte a fű és a gyom. A kibővített temető egyik részén a szerzetes nővérek eltemetésére is megfelelő sírbolt létesült. A bajai katolikus hívek örömmel látják ennek a régi kívánságának megvalósulását s már most, a temetőrendezés utáni első halottak napján is sokan kereszték föl lelki vezetőik és nevelőik számára létesült sírboltot, hogy ott egy fohászban emlékezzenek meg azokról, akik lelkük údván fáradoztak s akiknek egyházi szolgálata a keresztiség szentségének kiszolgáltatásától a koporsóra hulló hantig végigkíséri a hívek életét.

FILM

Urvánia filmstúdió

A Notre Damei toronyór

Victor Hugo-nak öt világhírűben jól ismert és újra meg újra olvasott könyve, a Notre Damei Toronyór. Paris dómjának püspök haragzójáról és a halálrohtelt Esmeraldáról, a szépséges cigánylányról mesél. Az RKO hollywoodi stúdiójában készítették el ennek a regénynek a gigantikus filmváltozatát, amelynek „The Hunchback of Notre Dame” a címe... És mint ahogy a téma nem mindennapi, a szereposztás sem az Quasimodót, a szerelmes püspök haragzóját (Charles Laughton játssza, aki saját nyilatkozata szerint élete legnagyobb feladatát kapta a Notre Damei toronyór szerepével, olyan feladatot, amelyre minden színész áhítozik. Esmeraldát, a gyönyörű táncoslányt cigánylányt Maurer O'Hara eleveníti meg, — rajta kívül még ezer szereplője és háromezeröttszáz statisztája van ennek a filmnek, amelyről csak annyit mondhatunk, hogy csodálatos, káprázató, féltelmes, izgalmos, és annyit, hogy ilyen még nem volt... Ez a film gigantikus tömegjelentéssel, remek színészi produkciókkal, csodálatos fotográfiákkal kápráztatja el a nézőt, amellyel minden kockájában tökéletesen filmszerű, magálmás és mélyen

K Ö Z P Ö N T J

filmszínház

November 8–12-ig, péntektől—keddig

Eltüntetjük minden gondját, minden baját, minden buját, ha megnézi ragyogóan ötletes filmünket

Sok hűhó Emmyért!

A legszellemesebb és legötletesebb magyar film.

Főszerepben:

Szelezky Zita, Jávör Pál, Csontos Gyula, Pethes Sándor, Maklár Zoltán, Szaploneczay Éva, Bilicsi

Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában” kaphatók 6–7¹, havi hitelre. Liszt Ferenc utca 4.

Kisérőfilm és hirdató kiegészítés

drámai. A dóm ostromának jelenete a világ legtekintélyesebben megrendezett jelenete, amelyhez fogható filmen még nem fotografáltak.

Ezt a csodálatos szépségű filmet a hó 6-tól 10-ig, szerdától vasárnapig mutatja be az Uránia. A film hosszúra való tekintettel csak egy hirodó kiegészítés van; a hétköznapi előadások 6 és fél 9 órakor a vasárnapi előadások már 2 órakor kezdődnek.

HIREK

Éjjeli szolgálatot tart és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:
Dr. Makray László
gyógyásztára

— **Tanári áthelyezés.** A földművelésügyi miniszter Rigó Alajost, a jánosalmi téli gazdasági iskola előadó tanárát a szentesi téli gazdasági iskolához helyezte át. Helyére Nyiló Rezső kerül Gönczről a jánosalmi téli gazdasági iskolához.

— **Felbeveréssel végző családí vita Csátalján.** Becker Vendélné 39 éves csátaljai asszonynek hozzátartozóival nézeteltérése volt. A családi vita hevében egyik férfitökona rátámadt és alaposan megverte, úgyhogy fején és arcán igen súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők behozták a kórházba.

— **Harmadszor is megismételték Szentistvánon a „Dorozsmal szílmalom” előadását** Nagy sikerrel harmadszor is színre került Szentistvánon a „Dorozsmal szílmalom” előadása. Erdélyi Mihály hangulatos operettjét vasárnap is telt előadóterem társolta végig. Az előadás pompásan sikerült a szereplők kiválóan megállították helyüket és őszinte tetszést arattak.

— **Új kenyér és liszt árak.** A péksütemény és a kenyér árát újból megállapították. Bácskában az egységes búzakenyér árát 36, a barna kenyéré 32 fillér. Az új lisztárak a következők: 0 és liszt 48, egységes liszt 31, takerményliszt 18 50, korpá 17 50, rozsliszt 29 P mázsánként.

— **Adózók figyelmébe.** A 9090/1932. M. E. számú rendelet a pontos adóírtékek részére a f. évi adóartozásukra tényleg befizetett tőke után 2 százalékos kamattérítést biztosít. A természetes személyeket megilleti ez a kedvezmény ahhoz a feltételhez van kötve, hogy az adóartozás és pedig úgy az eselleges hátralék, mit a f. évi előírás november 15-éig teljesen kiegyenlítették.

Még mindig nem tudták megállapítani a mélykúti szeszmergezés áldozatának kilétét

Néhány nappal ezelőtt Mélykút határában, a kisszállási ut mentén eszméletlen állapotban fekvő 50—60 éves férfit találtak, aki alkoholmérgezésben meghalt. Mint értesültünk, az eszméletlenül fekvő munkást tompai kukoricaszedőnek gondolták, azért kocsira tették és elszállították Tompára. Ott azonban megállapították, hogy nem tompai lakos s ezért visszazállították Mélykútra, ahol rövidesen meg is halt. Az orvosi vizsgálat szerint nagymenyiségű égetett szesz okozta az ismeretlen munkás halálát. Amikor félig eszméletlen állapotban kérdezték tőle, hogy tompai-e vagy szegedi, mindkét kérdésre egyformán igen intett fejével. Ezért gondolják, hogy szegedi vagy tompai határbeli lakos lehetett. Mindössze egy G. V. betűs zsákcot találtak nála.

Mi ujság a budapesti élelmiszer-nagyvásártelenen?

1940 évi október hó 25-től október hó 31-ig vasuton érkezett 605 vagon, hajón 766 mázsa vegyes élelmiszer. Érkezett ezenkívül különböző áruval 191 tehergépkocsi és 1029 főfogatu kocsi, valamint 9:8 ke-rec élőbaromfi, 1150 mázsa vágottbaromfi, 802 láda tojás és 65 kézbesített kistermelő. A felhozatal az előző héttel szemben vasuton emelkedett, hajón csökkent. Ugyancsak

csökkent az érkezett autók és kocsik száma, nemkülönben az élőbaromfi és a tojás-felhozatal is, viszont emelkedett a vágottbaromfi felhozatal és a kézbesített kistermelők száma. A kereslet a hét folyamán állandóan élénk volt és ennek megfelelően az árak is általában nem nagy mértékben emelkedtek. Csupán a fejesekeposzta ára csökkent különként 1 fillérrel, miután ebben a

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

cikkben a felhozatal a kereslet jóval meghaladja. Az áremelkedés az élőbaromfinál 10 fillér, a vágottbaromfinál 10—40 fillért, a tojásnál 5—10 fillért, a vörshagymánál 2 fillért, a fokhagymánál 15—20 fillért, a keltáposztánál 1 fillért, a zöldség és főzelékeknél 2—20 fillért, a gyümölcsféléknél 10—20 fillért tett ki kilógrammonként. A télésre fordult időjárás a termelőkocsik számában erősebb visszaesést okozott, amennyiben a hét elején volt napi 200-as létszám a hét végére 70—90-re csökkent. Viszont a kézbesített kistermelők száma az előző héttel szemben lényegesen emelkedett, tekintettel arra, hogy az általuk elített szőlő értékesítési ideje bekövetkezett.

Nagy érdeklődést vált ki a Liszt-Kör páratlan hangversenyjegykedvezménye

A november 9-i (szombat) hangverseny művészei: Udvardy Tibor, az Operaház répszerű tenoristája, Tuul Ilona stockholmi magyar gondokaművész és B. Rácz Lili zongoraművész, a Liszt-Kör zeneiskola tanára. A hangverseny kezdete este fél 9 órakor, tartama 75 perc.

Tájékoztató: Utcai ruhában való pontos megjelenést kérünk. Beléptidj nincsen. A Kör évi 8 hangversenyét tagjai részére rendezi, akik évi 8 P. ill. 12 P. tagdíjuk fejében az összes hangversenyekre 8, ill. 16 szabadjegyet kapnak. A Kör tagjai sorába bármikor lehet belépni. Jelentkezni lehet a Csermák-Schwéger könyvkereskedésben, továbbá Karig Emil a Kör igazgatójánál és a hangverseny estéjén a Központi hangversenyteremben.

Vidáktól a Körbe belépni óhajtó postán küldjék be az évi tagdíjat, vagy egy részletét (10 fillér kézbesítési díjjal) és akkor helyüket fenntartják. A helyek számozatlanok.

— **Ram község helyettes jegyzője.** A helyelmi eljárással megüresedett rémi jegyzői hivatalba a jánosalmi járás főszolgabírája Füstös Antal borotai adóügyi jegyzőt helyettesítette be.

Bácskai Újság POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda z. t. Rtje
Felolós szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Huszthi Károly.
Szerkesztő: Berényi János.
Szerkesztőség Arpád-tér 6. Telefon 46

Uránia Filmszínház

1940. évi november hó 6-án, 7-én, 8-án, 9-én és 10-én, szerdán — csütörtökön — pénteken — szombaton — vasárnap.
Csak 16 éven felülieknek!



